

УДК 32

DOI: 10.34670/AR.2023.43.34.008

Нормы морали и нравственности в церковном каноническом праве: политические аспекты

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор;
главный научный сотрудник,

Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;

профессор кафедры уголовного права,

Астраханский государственный университет,

414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;

профессор кафедры частного права,

Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,

614012, Российская Федерация, Пермь, ул. Карпинского, 125;

e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Аннотация

В церковном каноническом праве, которое служит основой для регулирования деятельности христианской ортодоксальной конфессии, предписываются нормы морали и нравственности. Эти нормы не только определяют поведение верующих, но и являются важной частью традиции и общественного уклада церкви. Каноны и уставы христианской ортодоксальной конфессии основываются на богатом наследии древней церковной традиции. Важные исторические документы, такие как Соборы первых веков Христианства или Правила святых отцов, содержат указания по этике, морали и нравственности. Они помогают верующим понять свою роль в обществе и принять правильное решение в сложных жизненных ситуациях. Исследуя нормы морали и нравственности в церковном каноническом праве, мы можем лучше понять сущность христианской ортодоксальной конфессии. Представленный материал представляет обзор основных принципов и рекомендаций, содержащихся в документах церкви, а также рассматривает их значение для верующих. Исследуемые исторические документы будут использоваться для подтверждения указанных фактов, а также для достоверного отражения генезиса норм морали и нравственности в течение времени.

Для цитирования в научных исследованиях

Новиков А.В. Нормы морали и нравственности в церковном каноническом праве: политические аспекты // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 3А-4А. С. 66-73. DOI: 10.34670/AR.2023.43.34.008

Ключевые слова

Церковное каноническое право, нормы морали и нравственности, законы Церкви, Кодекс Юстиниана, традиции церкви, каноны.

Введение

Нормы морали и нравственности в церковном каноническом праве направлены на поддержание высоких стандартов поведения среди прихожан. Они обязывают верующих соблюдать принципы честности, доброты, сострадания и любви ко всем людям. Однако эти нормы также учитывают особенности конкретного времени и общества, в котором церковь функционирует.

Основное содержание

Церковное каноническое право является набором законов, норм и принципов, которые регулируют жизнь церкви и ее паствы. Оно опирается на священные тексты, традиции и учения Церкви. Целью церковного канонического права является поддержание осознанного порядка, дисциплины и моральности внутри церковной общины.

Истоки церковного канонического права уходят в глубокую древность христианства. В самом начале своего существования Церковь сталкивалась с необходимостью регулировать различные аспекты своей жизни, такие как богослужения, образ жизни священников и таинства. В этот период времени были созданы первые Кодексы Канонического Права - сборники законов Церкви.

Одним из первых значительных кодексов был «Corpus juris civilis», "Кодекс юстинианский" (529-534 гг.), который объединил римское гражданское право с христианским каноническим правом [Православная энциклопедия, www]. Это стало важным шагом в формировании церковного канонического права.

Впоследствии, с развитием Церкви и появлением новых проблем, возникало все больше потребности в обновлении и систематизации законов Церкви. Один из таких значимых моментов – составление "Декрета Григория IX" иначе «Liber Extra» 1234 г., вошедшего впоследствии в «Corpus iuris canonici» [Казбекова, 2015], который стал первым полным сборником канонических законов.

К 1500 году был подготовлен Корпус канонического права “Corpus iuris canonici”, включавший в себя Декрет Грациана и дополняющие его папские декреталии, вкуче «Extravagantes» [Каноническое право, www].

Однако настоящий прорыв в разработке церковного канонического права произошел в 1917 году, когда был опубликован кодекс Католической Церкви - "Кодекс Канона" (лат. Codex Iuris Canonici), также иногда называемый Кодексом Пия-Бенедикта [www]. В этом кодексе были объединены все действующие канонические законы, а также была представлена систематизация и упорядочение норм.

С течением времени, Христианская ортодоксальная конфессия также разрабатывала свою траекторию церковного канонического права. Важным первоисточником для нее послужила Библия, особенно Новый Завет и слова Иисуса Христа, которые служат основой для формирования моральных норм и нравственных принципов.

Особое значение в правовой системе ортодоксальной конфессии имеет "Канонический Сборник" Православной Церкви [Церковное право, www]. В нем содержатся законы, принятые на различных соборах и собраниях Церкви. Он стал своеобразным руководством для духовенства и верующих в соблюдении церковно-правовых норм.

Важно отметить, что церковное каноническое право не является статичным. Оно перманентно развивается и адаптируется к изменяющимся обстоятельствам. Например, в 1983 году Католическая Церковь издала новый кодекс – "Кодекс Канона Католической Церкви" «*Sacrae disciplinae leges*», который заменил предыдущий кодекс 1917 года. Ныне действующий Кодекс состоит из 1752 канонов, разделённых на семь книг.

Использование церковного канонического права помогает христианской ортодоксальной конфессии поддерживать порядок и единство внутри своей общины. Оно также является основой для определения норм морали и нравственности, которые помогают верующим следовать путем праведности и близости к Божьим заповедям.

Таким образом, церковное каноническое право играет важную роль в жизни христианской ортодоксальной конфессии. Оно представляет собой набор норм и принципов, основанных на священных текстах и традициях Церкви. Правовая система ортодоксальной конфессии разрабатывается на основе исторических документов, таких как вышеперечисленные "Кодекс юстинианский", "Декретал Григория IX" и др.. Это помогает поддерживать порядок, мораль и нравственность внутри Церкви, а также способствует духовному росту верующих.

Основные принципы морали и нравственности играют важную роль в христианской ортодоксальной конфессии. В церковном каноническом праве, которое является основополагающим правовым документом для православных христиан, содержится руководство по поведению, этике и нравственным принципам верующих.

Одним из первых важных принципов морали и нравственности в христианской ортодоксальной конфессии является любовь к Богу и ближнему своему. Эта любовь выражается через выполнение заповедей Божьих и служение другим людям. Источником этого принципа является сам предтече – Христос, который призывал своих последователей проявлять безусловную любовь ко всем людям.

Вторым ключевым принципом морали и нравственности в христианской ортодоксальной конфессии является соблюдение целостности семьи и брака. Церковное каноническое право устанавливает стандарты для супружеских отношений, запрещая блуд и полигамию. Брак считается святым союзом между мужчиной и женщиной, который должен быть основан на любви, верности и взаимоуважении.

Третий принцип морали и нравственности в христианской ортодоксальной конфессии – это борьба с грехом и стремление к духовному совершенству. Церковное каноническое право подчеркивает необходимость избегать греховных поступков и обращаться к Богу для прощения. Этот принцип отражается в Таинстве покаяния (исповеди), которая является одной из центральных практик в христианской ортодоксальной конфессии.

Четвертым принципом морали и нравственности является уважение к святыням и традициям церкви. В христианской ортодоксальной конфессии есть много обычаев, ритуалов и символов, которые имеют глубокий духовный смысл. Соблюдение этих традиций является важным аспектом веры для православных христиан.

Нормы морали и нравственности в христианской ортодоксальной конфессии основываются на вере в Христа и Его учениях. Любовь к Богу и ближнему своему, соблюдение целостности семьи, борьба с грехом и уважение традиций церкви – это ключевые принципы, которые направляют поведение верующих [Полохов, 2010].

Нормы морали и нравственности в церковном каноническом праве: их источники и применение

В церковном каноническом праве христианской ортодоксальной конфессии нормы морали и нравственности играют важную роль. Они определяются источниками, которые являются основой для разработки и применения этих норм.

Одним из главных источников норм морали и нравственности в церковном каноническом праве является Священное Писание. Библейские тексты содержат множество законов, заповедей и наставлений, которые являются основой для формирования моральных принципов. Например, Десять Заповедей (Исх 20:1-17) представляют собой набор основных правил поведения перед Богом и людьми [Азбука веры, www].

Еще одним важным источником является традиция Церкви. В христианской ортодоксальной конфессии традиция имеет большое значение и рассматривается как продолжение учения апостолов. Традицию можно глаголить (декларировать) посредством церковных документов таких как Символ веры (Nicean Creed), который был принят на первых Вселенских Соборах.

Каноны Церкви также являются важным источником норм морали и нравственности. Каноны представляют собой правила, установленные Церковью для регулирования поведения верующих. Например, "Кодекс канонического права восточных церквей" (Codex Canonum Ecclesiarum Orientalium) содержит множество канонов, которые определяют правила поведения духовенства и верующих [www].

Для применения норм морали и нравственности в церковном каноническом праве используются различные методы. Одним из них является призыв к сознанию верующих. Вера в Бога и следование Его заповедям должно быть основой для принятия решений и выбора пути действия в светском гражданском обществе.

Также используется практика Таинства покаяния (исповеди), которая позволяет верующим признать свои грехи перед служителем церкви, получить прощение и напутствие на будущее. Это помогает людям сохранять чистоту сердца и стремиться к духовному совершенству.

Особое значение для восприятия рассматриваемых норм имеет образ жизни святых. Святые люди служат примером для всех верующих своим постоянным стремлением к божественному совершенству и святым деяниям. Их подвижничество отобразено в многочисленных исторических текстах, таких как "Жития святых".

Для наглядности и лучшего понимания применения норм морали и нравственности в церковном каноническом праве можно использовать рисунки или картинки. Например, изображение Десяти Заповедей или символического представления Символа веры.

Роль церкви в формировании и поддержании норм морали и нравственности в гражданском является одним из основных аспектов церковного канонического права. Она определяется как моральная, духовная и педагогическая функция Церкви, направленная на проповедь и сохранение божественных заповедей.

Следует отметить труды святых отцов Российской Православной Церкви - например, труды Иоанна Златоуста или Игнатия Брянчанинова, которые содержат ценные указания по реализации норм морали и нравственности в жизни христианских верующих.

Целью Церкви является наставление верующих посредством распространения единства, любви, справедливости и милосердия. В этом процессе Церковь опирается на установления Святых Писаний, в которых содержатся основные принципы христианской этики. Однако, помимо Библии, Христианская ортодоксальная конфессия также опиралась на другие строго регламентированные документы.

Одним из таких документов является Кодекс Законов Восточной Церкви (Кодекс

Канонического Права Восточных Церквей). Это собрание канонических законов, которые устанавливают порядок жизни и поведения прихожан [Боровой, 2004]. В нем провозглашены основные нормы морали и нравственности, которые Церковь обязана соблюдать и проповедовать. Кодекс является своего рода руководством для духовенства и верующих в целом.

Другим важным документом, определяющим нормы морали и нравственности в христианской ортодоксальной конфессии, являются Патриаршеские Указания. Эти указания издавались высшими представителями церкви с целью уточнения и разъяснения канонического права на практике. Они содержат рекомендации по поведению верующих, а также указывают на последствия нарушений этих норм.

Роль Церкви заключается не только в формировании, но и поддержании норм морали и нравственности. Она осуществляет это через проведение богослужений, проповедь, исповедь и духовное наставничество. В процессе проведения праздников, богослужений и других религиозных обрядов Церковь призывает верующих к следованию заповедям Божиим.

Христианская ортодоксальная конфессия активно использует иконографию для поддержания норм морали и нравственности. Иконы являются изображениями святых, библейских событий и духовных понятий. Они передают верующим важные этические принципы и напоминают о необходимости соблюдать заповеди Христа.

Примером такой иконографии может служить изображение "Судный День". На этой иконе изображены Христос-Судья, ангелы, святые и люди, которых судит Христос. Это изображение напоминает верующим о неизбежности ответственности за свои поступки и о вечной жизни после смерти.

В тоже самое время церковь использует иконы, которые отражают ключевые моральные ценности христианства. Например, «Символ пастыря» может быть использован для обозначения заботы церкви о своих прихожанах и руководства ими на пути духовного развития. Использование иконографии и символических рисунков помогает укрепить этические ценности и направлять верующих на путь духовного роста.

Следует отметить, что роль церкви в формировании и поддержании норм морали и нравственности в христианской ортодоксальной конфессии основывается на библейских принципах, каноническом праве и традициях веры..

Реализация норм морали и нравственности является одним из ключевых аспектов христианской ортодоксальной конфессии. Церковное каноническое право, основываясь на богатом традиционном наследии, определяет принципы и руководства для верующих, чтобы помочь им в достижении духовного совершенства и соблюдении высоких стандартов поведения.

Одной из основных целей церковного канонического права является установление норм морали и нравственности, которые должны быть соблюдены верующими в повседневной жизни. Эти нормы включают в себя такие аспекты как чистота сердца и мыслей, доброта, щедрость, сострадание и преданность Богу, в том числе самоотверженное служение Отечеству.

Важную роль в формировании этих норм играют священные писания и традиции церкви. Например, Святое Писание содержит заповеди Божьи, которые указывают на то, что верующие должны любить своего ближнего как самого себя (Матфея 22:39) и прощать друг друга (Колоссянам 3:13). Также церковные отцы и святые Российской Православной Церкви разработали множество учений и правил, которые помогают верующим в принятии правильных решений и соответствующего поведения.

Реализация норм морали и нравственности требует от верующих постоянного самоанализа и самоконтроля. Важно осознавать, что каждый человек несет ответственность за свои действия перед Богом и обществом. Для этого верующим предлагается регулярная молитва, исповедь, причастие Святых Таинств и следование церковным обрядам.

Одним из ключевых аспектов реализации норм морали является семейная жизнь. Семья, как основная ячейка общества, должна быть основана на любви, уважении, преданности друг другу и Богу. Христианский брак считается святым союзом двух людей (мужчины и женщины) перед Богом и требует постоянной работы над сохранением гармонии в отношениях.

Также важную роль играют благотворительность и служение ближним. Христианская ортодоксальная конфессия настаивает на том, что верующие должны быть готовы поделиться своими материальным достатком с нуждающимися. В этом контексте важно помнить пример Иисуса Христа, который всегда помогал тем, кто был в нужде.

Для наглядности можно использовать иконопись, которая иллюстрирует понятия морали и нравственности в христианской ортодоксальной конфессии. Например, изображения святых или символические представления доброты, щедрости и сострадания.

Заключение

В заключение следует отметить, что реализация норм морали и нравственности является неотъемлемой частью жизни верующего в христианской ортодоксальной конфессии. Она требует постоянного самосовершенствования и стремления к достижению высоких духовных целей. Принципы церковного канонического права служат регламентирующей основой для верующих, позволяющей им укрепить свое духовное благополучие и соответствовать нормам морали и нравственности в своей повседневной жизни.

Библиография

1. Азбука веры: <https://azbyka.ru/zapovedi-bozhii>
2. Боровой, Д. Д. Каноническое (церковное) право как нормативная система социально-правового регулирования : специальность 12.00.01 "Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве" : диссер. канд. юр. наук – Ставрополь, 2004. – 178 с. – EDN NNCMCR.
3. Дорская, А. А. Церковное право как предмет научной дискуссии: основные направления изучения церковно-правовых вопросов в постсоветский период / А. А. Дорская // Христианское чтение. – 2018. – № 1. – С. 134-143. – EDN YQAQSS.
4. Интернет-источник: <https://web.archive.org/web/20130606050339/http://canonlaw.info/masterpage1917.htm>
5. Казбекова Е.В., Маргинальные пометы в рукописях канонического права XIII – XIV вв.: Два фрагмента «Декреталий Григория IX» В РНБ (LAT. F. V. II. № 8 И LAT. F. V. II. № 24) // Люди и тексты. Исторический альманах. 2014. С. 161-191.
6. Казбекова, Е.В. Фрагмент "Декреталий Григория IX" в Российской национальной библиотеке (Lat. F.v.II. № 24) / Е. В. Казбекова // Вспомогательные исторические дисциплины. – 2015. – Т. 34. – С. 191-250. – EDN WAIZLN.
7. Каноническое право: <https://megaobuchalka.ru/4/41824.html?ysclid=ljnw78hpt5987610837>
8. Катехизис Православной Церкви: <https://sancti.ru/sl/hs/intr-pre/lessn/filaret.pdf>
9. Кодекс канонического права восточных церквей http://krotov.info/acts/canons/goma_xx/ind_east.htm?ysclid=ljny16jv7x124557604
10. Кутикина, Т. В. Сравнительный анализ православных катехизисов / Т. В. Кутикина // Гуманитарные ведомости ТГПУ им. Л.Н. Толстого. – 2015. – № 1 (13). – С. 84-92. – EDN TPHPJT.
11. Лысенко, О.Л. О значимости перевода Кодекса Юстиниана на русский язык: взгляд историка права / О. Л. Лысенко // Государство и право. – 2022. – № 6. – С. 192-195. – DOI 10.31857/S102694520020488-7. – EDN OXIWTT.
12. Официальный сайт Русская православная церковь. Московская патриархия: <http://moseparh.ru/cat/doc/docs-patr/uk?ysclid=ljnyn3fzpm783621215>

13. Пенкина, С. Н. Некоторые аспекты понимания нравственности и нравственного закона в православном богословии / С. Н. Пенкина // Государство. Общество. Церковь : Материалы международной научной конференции, Владимир, 18 ноября 2020 года. – Владимир: Аркаим, 2020. – С. 170-174. – EDN PIHSYJ.
14. Полохов, Д. Н. Православное понимание нравственности / Д. Н. Полохов // Труды Саратовской православной духовной семинарии. – 2010. – № 4. – С. 110-158. – EDN XVLOOL.
15. Православная энциклопедия: <https://www.pravenc.ru/text/1841636.html?ysclid=ljn08389w3103690505>
16. Рыбакова О.Б. К вопросу о формировании христианской ортодоксии // Вестник Ленинградского государственного университета им. А. С. Пушкина. 2008. С. 166 – 177.
17. Саблин, А. Ю. Духовность и нравственность с точки зрения православной традиции. Специфика понимания / А. Ю. Саблин // Электронный научно-методический журнал Омского ГАУ. – 2018. – № S5. – С. 24. – EDN YVOCKP.
18. Слабкая, Д. Н. Основы психолого-педагогического формирования морально-нравственных качеств личности у несовершеннолетних осужденных в учреждениях УИС / Д. Н. Слабкая, А. В. Новиков // Организационное и правовое обеспечение деятельности уголовно-исполнительных инспекций на современном этапе : сборник материалов заочного круглого стола, Москва, 26 июня 2020 года. – Москва: Федеральное казенное учреждение "Научно-исследовательский институт информационных технологий Федеральной службы исполнения наказаний", 2020. – С. 215-222. – EDN YWUZKT.
19. Церковное право: <https://azbyka.ru/pravo/>

Norms of morality and morality in church canon law: political aspects

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor;
Chief Researcher,

Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;

Professor of the Department of Criminal Law, Astrakhan State University,
414056, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;

Professor of the Department of Private Law,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
614012, 125, Karpinskogo str., Perm, Russian Federation;

e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Abstract

In church canon law, which serves as the basis for regulating the activities of the Orthodox Christian denomination, the norms of morality and morality are prescribed. These norms not only determine the behavior of believers, but are also an important part of the tradition and social structure of the church. The canons and statutes of the Christian orthodox denomination are based on the rich heritage of the ancient church tradition. Important historical documents, such as the Councils of the first centuries of Christianity or the Rules of the Holy Fathers, contain instructions on ethics, morality and morality. They help believers understand their role in society and make the right decision in difficult life situations. Exploring the norms of morality and morality in church canon law, we can better understand the essence of the Christian orthodox denomination. The presented material provides an overview of the main principles and recommendations contained in the documents of the church, and also considers their significance for believers. The studied historical documents will be used to confirm these facts, as well as to reliably reflect the genesis of the norms of morality and morality over time.

For citation

Novikov A.V. (2023) Normy morali i pravostvennosti v tserkovnom kanonicheskom prave: politicheskie aspekty [Norms of morality and morality in church canon law: political aspects]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 12 (3A-4A), pp. 66-73. DOI: 10.34670/AR.2023.43.34.008

Keywords

Church canon law, norms of morality and ethics, laws of the Church, Code of Justinian, church traditions, canons

References

1. Azbuka very: <https://azbyka.ru/zapovedi-bozhii>
2. Borovoy, D. D. Kanonicheskoye (tserkovnoye) pravo kak normativnaya sistema sotsial'no-pravovogo regulirovaniya : spetsial'nost' 12.00.01 "Teoriya i istoriya prava i gosudarstva; istoriya ucheniy o prave i gosudarstve" : disser. kand. yur. nauk – Stavropol', 2004. – 178 s. – EDN NNCMCR.
3. Dorskaya, A. A. Tserkovnoye pravo kak predmet nauchnoy diskussii: osnovnyye napravleniya izucheniya tserkovno-pravovykh voprosov v postsovetskiy period / A. A. Dorskaya // *Khristianskoye chteniye*. – 2018. – № 1. – S. 134-143. – EDN YQAQSS.
4. Internet-istochnik: <https://web.archive.org/web/20130606050339/http://canonlaw.info/masterpage1917.htm>
5. Kazbekova Ye.V., Marginal'nyye pomety v rukopisyakh kanonicheskogo prava XIII – XIV vv.: Dva fragmenta «Dekretaliy Grigoriya IX» V RNB (LAT. F. V. II. № 8 I LAT. F. V. II. № 24) // *Lyudi i teksty. Istoricheskiy al'manakh*. 2014. S. 161-191.
6. Kazbekova, Ye.V. Fragment "Dekretaliy Grigoriya IX" v Rossiyskoy natsional'noy biblioteke (Lat. F.v.II. № 24) / Ye. V. Kazbekova // *Vspomogatel'nyye istoricheskiye distsipliny*. – 2015. – T. 34. – S. 191-250. – EDN WAIZLN.
7. Kanonicheskoye pravo: <https://megaobuchalka.ru/4/41824.html?ysclid=ljnw78hpt5987610837>
8. Katekhizis Pravoslavnoy Tserkvi: <https://sancti.ru/sl/hs/intr-pre/lessn/filaret.pdf>
9. Kodeks kanonicheskogo prava vostochnykh tserkvey http://krotov.info/acts/canons/roma_xx/ind_east.htm?ysclid=ljny16jv7x124557604
10. Kutikina, T. V. Sravnitel'nyy analiz pravoslavnykh katekhizisov / T. V. Kutikina // *Gumanitarnyye vedomosti TGPU im. L.N. Tolstogo*. – 2015. – № 1 (13). – S. 84-92. – EDN TPHPJT.
11. Lysenko, O.L. O znachimosti perevoda Kodeksa Yustiniana na russkiy yazyk: vzglyad istorika prava / O. L. Lysenko // *Gosudarstvo i pravo*. – 2022. – № 6. – S. 192-195. – DOI 10.31857/S102694520020488-7. – EDN OXIWTT.
12. Ofitsial'nyy sayt Russkaya pravoslavnyaya tserkov'. Moskovskaya patriarkhiya: <http://moseparh.ru/cat/doc/docs-patr/uk?ysclid=ljyn3fzpm783621215>
13. Penkina, S. N. Nekotoryye aspekty ponimaniya pravostvennosti i pravostvennogo zakona v pravoslavnom bogoslovii / S. N. Penkina // *Gosudarstvo. Obshchestvo. Tserkov' : Materialy mezhdunarodnoy nauchnoy konferentsii, Vladimir, 18 noyabrya 2020 goda*. – Vladimir: Arkaim, 2020. – S. 170-174. – EDN PIHSYJ.
14. Polokhov, D. N. Pravoslavnoye ponimaniye pravostvennosti / D. N. Polokhov // *Trudy Saratovskoy pravoslavnoy dukhovnoy seminarii*. – 2010. – № 4. – S. 110-158. – EDN XVLOOL.
15. Pravoslavnyaya entsiklopediya: <https://www.pravenc.ru/text/1841636.html?ysclid=ljn08389w3103690505>
16. Rybakova O.B. K voprosu o formirovaniy khristianskoy ortodoksii // *Vestnik Leningradskogo gosudarstvennogo universiteta im. A. S. Pushkina*. 2008. S. 166 – 177.
17. Sablin, A. YU. Dukhovnost' i pravostvennost' s tochki zreniya pravoslavnoy traditsii. Spetsifika ponimaniya / A. YU. Sablin // *Elektronnyy nauchno-metodicheskiy zhurnal Omskogo GAU*. – 2018. – № S5. – S. 24. – EDN YVOCKP.
18. Slabkaya, D. N. Osnovy psikhologo-pedagogicheskogo formirovaniya moral'no-pravostvennykh kachestv lichnosti u nesovershennoletnikh osuzhdennykh v uchrezhdeniyakh UIS / D. N. Slabkaya, A. V. Novikov // *Organizatsionnoye i pravovoye obespecheniye deyatelnosti ugovolno-ispolnitel'nykh inspektsiy na sovremennom etape : sbornik materialov zaochnogo kruglogo stola, Moskva, 26 iyunya 2020 goda*. – Moskva: Federal'noye kazennoye uchrezhdeniye "Nauchno-issledovatel'skiy institut informatsionnykh tekhnologiy Federal'noy sluzhby ispolneniya nakazaniy", 2020. – S. 215-222. – EDN YWUZKT.
19. Tserkovnoye pravo: <https://azbyka.ru/pravo>